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n = 1,2, ••• ,

vrere indbyrdes uafhrengige stokastiske variable rektangu1rert
fordelt over intervallet (0,1).

Find fordelingen af
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k
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i=l l~j~n lJ

2.

•

En urne indeholder N kugler, X r0de og N-X sorte 9 X = O,l, ••• ,N g

N = 1,2,... Der udtages uden tilbagelregning en stikpr0ve pa
n kugler, n = 1,2, ••• ,N. Antallet af r0de kugler i stikpr0ven
betegnes x, x =' 0,1, .... ,n. .

Hvad er Iordelingen af antallet af r0de kugler i stikpr0ven?

Antallet af r0de kugler i urnen antages nu at vrere en stokastisk
variabel med sandsynligheden gN(X) for at antage vrerdien X.

Hvad er nu fordelingen af antallet at r0de kugler i stikpr0ven?



•

2

Hvad er sandsynligheden Pn(x) f'or at trcekke en r0d kugle i den
(n+l)'te trrekning givet, at de f0rste n trrekninger gav x r0de
kugler?

3.
Hvis Xl,X2' ••• '~' n = 1,2, •.• , er indbyrdes uaf'hcengige og
identisk normalt fordelte stokastiske variable med middelvrerdi

,~

~ og varians 62>0 , er/maximum-likelihood-sk0nnene over ~ og 62
henholdsvis 1

og

n
= 1 I;(X.-lC)2

n · 1 ll=

Ved hjrelp af' spaltningssretningen f'or X2- f'or del ingen vises det,
at ! og s,2 er stokastisk uaf'hrengige.

Betragt f01gende mere almindelige estimationsproblem:

X1,X2 , ec. ,Xh er simultant nOrlnalt· fordelte stokastiske variable
med identiske marginale fordelinger med middelvrerdi ~ og varians
62>0. Korrelationskoef'f'icienterne antages at vcere kendt. De
variable har altsa en simultan trethedsfunktion

,

hvor

R = {p ..} , i = l, ... ,n, j = l, ... ,n,lJ
med determinant lRt er korrelationskoefficientmatricen,og

T = {7i j } , i = 1, •.• ,n, j = l, ... ,n,

er dens reciprokke matrix.

Find maximum-likelihood-sk0nnene over ~ og 62• Vis, at de er
indbyrdes uafhrengige, og find deres fordeling.




